



# 周口郸城县宁平镇： 不靠山不临水建成“最美乡村” 美在村容、规划 美在村民“精气神”



竹园村村貌

►从郸城县城出发向东，沿着329省道行驶6公里，然后拐进道路南侧一处简朴典雅的牌坊下的乡间小路再走上半公里的路程就到了宁平镇竹园村。竹园村不大，全村面积16平方公里，辖3个自然村，640户2400人。竹园村却又不简单，是远近闻名的“花园村”。

►2018年10月29日，“河南最美乡村”建设经验交流会在焦作温县召开。会上，“河南最美乡村”宣传推荐活动组委会发布了2017“河南十大最美乡村”名单，宁平镇榜上有名。竹园村位于豫东平原地区，一不靠山、二不临水，如何能在众多乡村中脱颖而出？竹园村党支部书记崔公平一语道破其中缘由，“我们竹园村美在村庄规划、美在村容亮化、美在村民的精气神儿上。” □东方今报·猛犸新闻记者田林 见习记者 王士伟 通讯员 李岩/文图

## 传统现代有机融合 田园风光令人着迷

漫步在竹园村内，整齐划一的乡村别墅、干净整洁的村庄道路、道路两侧绿植花草相得益彰、有关社会主义核心价值观、移风易俗的彩绘恰到好处地点缀在墙体之上。村庄南头是竹园村文化广场和小游园，文化广场广场上广场舞爱好者、腰鼓队员列阵对垒，谁也不服气谁；小游园的凉亭边，几位老人一边拉着家常，一边看着调

皮的孩童在草地上嬉笑打闹。竹园村的田园风光令人着迷。

“穷看穷，富看富，群众看干部。”“村子要想发展好，村两委班子责无旁贷。”提及村庄的发展，崔公平感触颇深。在崔公平看来，干部要想获得群众的支持，必须有一颗真心，一颗实心，真心为群众考虑，实心为群众办事。在村党支部书记位置上一干

就是34年，崔公平用真心、实心带领着竹园村村民在致富奔小康的路上一路高歌。

竹园村的成绩单值得一看，竹园村在2014年被河南省政府命名为“省级生态村”、2015年被省妇联评为河南省示范“妇女之家”、连续三年被周口市委组织部评为“先进基层党组织”荣誉称号，连续多年被命名为市级文明村。

## 围绕增加居民收入 产业发展全面开花

竹园村的发展很有“套路”，据崔公平介绍，竹园村以经济发展多元化、基础设施标准化、村庄面貌城市化、民主管理制度化、群众文化多样化为目标，大力开展新村建设，逐步实现了基础设施建设、产业结构调整、经济社会发展、乡风文明崇德向善。

在村民崔民昌看来，现在的日子是越过越舒坦，今年70岁的他三十年前曾经是村子里的“首富”。“那时候凭借着裁剪做衣服的手艺，在村子里

开班招徒弟，为四邻八乡的群众做衣服，日子过得挺富裕。”崔民昌说，后来受经济大潮的冲击，他的裁缝铺关了门，徒弟们各奔东西，自己的日子过得越来越拮据。

随着年龄越来越大，崔民昌一度认为这一辈子就这样定格了，然而天无绝人之路，乡村振兴的春风吹到了他的家门口。现在崔民昌在村里的养鸡场负责鸡蛋收集工作，活不重，每个月轻轻松松拿个两千多块钱，“做梦都想不

到还会有这样的好事儿！”崔民昌告诉记者，自己现在虽然年龄大，但是身体很结实，准备在养鸡场再好好干几年。崔民昌工作的养鸡场是竹园村最大的村办企业，现在实行股份制，村民可以投资入股，年底共同分红。“现在我们的鸡场有5万多只蛋鸡，年产值超过千万元。”崔公平告诉记者，他们准备进一步引进现代化设备，扩大养殖规模，力争把鸡场打造为全县乃至全市的村办企业样板。

## 推动移风易俗 乡风文明逐渐增强

竹园村越来越富裕，但是这里的村民却越来越“抠门”，尤其是在红白喜事的办理上，大鱼大肉越来越少，蔬菜水果越来越多，农村宴席上传统的鸡、鱼、肘子、肉丸子“四大件”已经不见踪影。“以前家里办事都是比谁家彩礼高，现在比的是谁家的媳妇孝顺，家庭和谐。”村民崔金领说，农村的攀比、奢靡之风被刹住，村民们非常满意。

竹园村坚持把移风易俗作为精神文明建设工作中的重要内容，积极倡导婚事新办、丧事简办、喜事少办，崇德向善的乡风民风氛围日益浓厚。

竹园村制订红白理事标准，全体村民“约法三章”：一

是坚持婚事新办，定亲彩礼不得超过2万元，婚宴宴请人员只限三代以内亲属，每桌10人，饭菜及招待用烟酒，每桌不超300元。二是迎亲车队不超6辆，提倡集体婚礼，坚持丧事简办，提倡放哀乐、逐步取消吹唢呐；禁止三周年祭奠大操大办；提倡通过追思会、鲜花祭、网络祭等方式替代焚纸烧香。三是喜事少办，在生儿育女、升学入伍、生日庆典、乔迁新居等喜庆事宜不办宴席。

据了解，竹园村红白理事协会成立以来，已成功操办26户的婚丧嫁娶事宜，为办事群众节约开支30万余元。

“现在我们村是不讲铺张讲节约，不讲花钱比挣钱，不比楼房比孩子上学，文明新风在群众心里扎下根，群众干事创业的精气神十足。”崔公平告诉记者。



竹园村公园角落

## 新村建设日新月异 乡村振兴落地生根

搞好新村建设，优化居住环境，是竹园村进行美丽乡村建设的重头戏。竹园以“建设一流宜居家园”为目标，从合理规划村庄布局、完善基础设施、整治生活环境上做文章，立足实际，精心建设，极大地改善了新村面貌，提升了竹园形象。

“竹园村累计投资近千万元，对村内多条主干道进行了硬化，目前已形成了‘三纵四横’的道路交通格局；村庄主干道全部安装了路灯，亮化率达到100%；完成了安全饮水工程，自来水入户率达到100%；采取见缝插绿、拆墙透绿、立体治绿等措施，栽植各类苗木3000余株，全村绿化覆盖率达到75%以上……”提及村庄的变化，崔公平如数家珍。

“镇派出所投资3万元，在我们村建起了社区警务室，村内重要部位安装的都

有电子监控设备，我们村党员干部成立了义务巡逻队，每天24小时不间断巡逻，人防、物防、技防相结合的立体治安防范体系得到完善，截至目前，我们竹园村未发生一起重大刑事治安案件，群众安全满意率达到99%以上。”崔公平自豪地告诉记者。

郸城县宁平镇党委书记徐汝敏说：“建设好生态宜居的美丽乡村，让广大农民在乡村振兴中有更多获得感、幸福感，这是学习近平总书记新时代中国特色社会主义思想的新要求。我们围绕乡村振兴之产业、人才、文化、生态、组织五个方面战略思想，统筹推进文明村、平安村、卫生村、产业富民村、美丽宜居村、党建示范村‘六村共建’，以轰轰烈烈开展的‘两建三扶四评’活动为载体，实现乡村振兴战略在宁平镇落地生根、开花结果。”